

李平和他的 璞舍

李平访谈录

□罗长江

乡村建设和乡村振兴，需要李平这样有思想、有抱负、有情怀的年轻人回乡创业。做为新型农村创业者和开拓者，他们的加盟和注入，可以改变传统农民的结构，影响传统农民的观念，激发传统乡村的活力。

访谈札记

民宿主李平，一九八八年生。上完大学，在广州从事传媒和酒店管理。四年前，回到家乡创办高端民宿璞舍，几年光景，一跃而成为武陵源区民宿的品牌之一，二零一九年赢利两百万元。二零二零年全球性疫情来袭，以接待境外客人为主打的璞舍处变不惊，迅速拓展境内外客源，入住率仍然看好。

璞舍。露天观景台。这里视野开阔，壮美的砂岩峰林风光和野性的田园风光尽收眼底。近处的一口小池塘，蛙鼓点点，树影摇曳。

我们的访谈开始了。

就从你回乡创办民宿的初衷和经营理念说起吧，我说。

李平（以下简称 李）：我在华南理工大学修读的是艺术设计与广告学双专业。有了工作后，一有假期就去世界各地旅行，考察学习国外优秀的建筑设计，体验专业的酒店服务，挣的钱都花在这上面了。见到媒体在宣传民宿，某地某地把一个破烂的旧房子改造得非常美好，特别受城市里呆久了的人的追捧。又见到武陵源区出台政策支持全域旅游，支持发展民宿。就想到我们的龙尾巴，这么好的山水，这么好的资源，太适合做民宿了！

做民宿关键是要有思路，有定位，有对市场的预测，有自己的经营理念。姨妈家的七间房，每晚卖八十至一百元，是那种低档次的旅馆；我把市场锁定以国外客人为主，国外更喜欢自然，崇尚返朴归真。何为 璞舍？我的理解是返璞归真、享受自然。通过网上众筹，投入上百万，将原来的七间改成四间，注重建筑设计与自然环境的融合，让每间房的空间又大又舒适。家里人不理解，怎么越改越少了？一个马桶几千块，一个浴缸几千块，说我好像是花国家的钱，不晓得心疼。说白了，他们担心的是，丢进去的钱怎么能够赚回来。开业前，我把价格定到每晚八百至一



稻舞 柯然 摄

民间采风

□刘七七

过天门翻水的事实。

今年的雨水确实特别多，一连几个月都淅淅沥沥或大雨倾盆，天空总是灰蒙蒙的。妈妈种的蔬菜和玉米被雨水冲刷得所剩无几，许多户的许多农作物都绝收了。

看久了电脑屏幕，眼睛会胀痛，我也会时不时看看办公室窗外。眼前是施工中的楼盘，是车水马龙的公路，熙熙攘攘。远处是许多山，能看见荷花机场的航站楼，偶尔能瞧见起飞或降落的飞机。

远处的一座山被誉为湘西第一神山，笔直挺拔，近山顶的穿山洞如一面天空之镜照着我办公室的窗，是天门山。妈妈给我讲过天门山的传说，她说她许多年前在鹭鸶湾渡口洗衣服时，好像是能在鹭鸶湾渡口看得见天门洞的，我也依稀记得新闻中播

窗外

□刘七七

家买到了一只鸡和一些鸡蛋，结果孩子还想吃清蒸鲈鱼，孩子爸打算再买两斤牛肉做干锅。

妈妈要我帮她网购沙发垫，我打算趁着双十一买便宜的两件衣服或鞋，结果提前买了两个书柜和一堆书。

噢！这个月的预算又超支了！妈妈又约我晚上一起逛超市买菜，她悄悄告诉我弟弟的工资可能会上涨，我还想带公婆婆婆走一圈河堤公园，我还要刺探一下弟弟的工资到底有多少，再要 敲 他一笔给孩子们买海苔和龟苓膏。

一切都繁琐但是温馨。

生活很是美好，回家路上碰见的

女孩子个个画着精致妆容，广场舞阿姨们洋溢着快乐笑脸，有些叔叔也加入了健美操队伍，帮扶户家的百来只土鸡卖得差不多了，同事们又点了奶茶外卖，好友们告诉我新开了一家店，菜好吃又不贵。我们根本不用担心更多的什么，只管努力工作好好生活就行！

那天观影《金刚川》，我是湿着眼眶的，是无数英雄前辈的流血牺牲为我们创造了今天的美好生活。无需谈论，我想我和田小田、廖小廖的想法应该都会一样，生活愈美好，吾辈愈当自强！

刚刚，太阳出来了，阳光明媚，桌上的文竹和地上的龟背竹很是翠绿，窗外是举世无双的美景，这不是巧合！

生活需要小憩一下，留一小片刻，你能猜到我的办公室在哪里吗？

不管在哪里，我们的窗外都有举世无双的美景，我们都可以在美景里翩翩起舞！

平凡人生



狭路相逢 让者胜

□王章勇

道德素养。

让，是高品格素养的应有之意。在沙漠中，每人让一口水，就能节约一壶水，挽救一群人的生命。在战斗中，每人都让一口粮，就能生成强大精神动力，胜过百万雄兵。在进退中，相互让一步就能同进步，让是为了更好地蓄势待发。在生意中，让一分，增添信誉百分。相互让利必定得利。在交通中，不怕让就怕撞，车让人，转弯让直行，让出时间和通路，赢得平安和出路；在婚姻中，只有互相谦让、理解、容错，方可永葆家庭美满和睦。

诚然，张家界作为湖南省的旅游金字招牌，建市以来，十分注重持续深化精神文明建设。自二零一四年开始，以“美丽中国梦、文明张家界”为主题的大文明行动，轰轰烈烈。近年来，文明劝导志愿服务活动，亦是如火如荼，而《张家界市文明行为促进条例》的出台，更是率引全省。尤其是针对霸道、霸座及车辆无序停放等不文明现象，在《公民文明行为规范》章节中，逐条进行了规范，城市综合文明素养得到极大提高。二零一九年，市获评湖南省文明城市称号。

这让我不由生出些许感想。如今，无论是在车水马龙的城市，还是在振兴发展的乡村，我们每个人就象自由电子，身心均处在高频运动状态，稍有不慎则可能相互撞车，也许在道路交通、也许在工作生活、也许在家庭婚姻、也许在思想观念之中。

避免撞车的最好办法就是让之，把方便让给他人。笔者以为，让，不是胆怯怕事，也不是懦弱无能，而是宽容大度，智慧谦卑。《论语·学而》中讲：“夫子温良恭谦让以得之。”意即：孔子是因为温和、善良、恭敬、节俭、谦让，保持不争不抢，坚持与人为善，故而取得了他所想要的。众所周知，孔融让梨，千古佳话，三尺巷的故事，美名流传至今，堪称“让”之典范。

然而，人类社会进入现代文明的重要标志是法治，而社会治理的最佳方式则是德治，德治的基础在于高度的人文

但“让”的行为远没有成为一种自觉习惯、一种生活方式，能够像呼吸一样自由、像空气一样充盈开来。当某些不文明行为集结起来时，仍然影响着国际旅游城市的文明形象。因此倡议，我们每个人都应在“礼让他人”中，走在全社会前列，以谦让包容的和畅惠风温暖家园。在新一轮改革浪潮中，让出好形象，开创创新天地，赢得新胜利。

旅途发现



狂野茅岩河

□钟婧

二零一八年十一月末，两天的西线旅游采风结束了。从贺龙元帅的故乡洪家关出发，经红二、六方面军长征出发地刘家坪、玄女九天洞再到茅岩河。红色的土地让人陶醉、让人震撼、让人感触良多！但最触动人心的还是狂野的茅岩河。

三十号上午，看完玄女九天洞，坐上环保车一路下行，迎面一条大河，河水清澈碧绿，岸边芦苇足有一人多高，微风吹过，芦花飞舞，未下车便已陶醉在风清水绿的美景之中。下得车来，一个满是飞檐翘角的土家吊脚楼的土家山寨映入眼帘，让人倍感亲切，那随性的布局写满土家、苗族的狂野。

河边的一只大船上，塑有一位船夫，头戴斗笠身披蓑衣，双手握着一根一丈多长的撑竿。那架式、那身姿、那眼神，淋漓尽致地写满土家汉子风里来雨里去的不惧与顽强。桑植是澧水的发源地，解放前的澧水是桑植物资进出的大动脉，纤夫们穿着草鞋打着赤脚喊着船工号子，驾木排满载竹木桐油顺水而下，前出津市、常德，再拉布匹盐巴回桑。兴旺了澧水的船运，也磨励了一辈又一辈土家儿男不屈的心。船工号子似又在耳边响起：哎嗨哟，稳住舵把船艄扳，白帆拉起逆行船，想起姐儿的小嘴儿香，我愿赤身背勒纤，一步一步驱我心甘。这就是船工号子，这也是纤夫的期盼。一天天一年年，他们凭着草鞋赤脚摸清了茅岩河的喜好与厌恶，一潭一滩迁就着河水的汹涌，一竿一桨敬畏两岸的怪石嶙峋，一路高歌，一路汗熏梦甜！

上画舫经由浮桥，绿色的浮桥下流水不喧。人在桥上走，山在水里行。山倒影水里，人在山水之间。河风习习，芦花点点。那份惬意令人宠辱忘尽！登上画舫，画舫分上下两层，神似山边土家吊脚的楼子，排排紫红色小方格古香古色。马达声响，鸣笛启航，白浪滚滚船向前行，粼粼总总的波纹皱了天上的

船停靠在回龙观码头。青山绿水断景奇，美景让人不忍离去。据统计，这里珍贵树种多达一百多种，珍禽异兽常出没其间。茅岩河，我把心放在这里，把你的阳刚、你的傲骨编织成长长的画卷，分享给我所有的亲人和朋友。

再见，茅岩河。希望今后的梦中依然能拥你入怀！

古风新韵



庸城赋

□罗振祥

春笙。两岸高楼比肩攀立，交通如织网状密集。车水马龙奔弄东西，宽阔街道纵横交错。碧水长堤繁花似锦，水边公园风格迥异。

机场凌空翔飞，高铁武陵龙奔。购物日新月异，游人成龙排队。

南门新建大庸古城，精巧典雅右色风韵。雕琢古朴楼宇富丽，青石小巷自然古味。恒志殊变，百废俱兴。

曾记否：南蛮之地战乱不息，土庶纷争日无安宁。精英治理拯救蛮夷，干戈玉帛立业绩。

历史演绎时代轮回，庸城时逢改革机遇，纳人仁智慧结晶，共谋盛举！

始思旅游兴区，开拓旅游经济，近来世界贵宾赏景，喜悦亨有国际盛誉，创造旅游奇迹，换来庸城活力！庸城耀世，天门争辉。共襄盛举！